A 9. tipusu feladatok elmélete
Testek, térfogat, felszin

A felvételiben a 9. példaban elsdsorban kocka, téglatest felszine és vagy térfogata a kérdés, de
eléfordult mar trapéz alapti hasabbal kapcsolatos feladat is, ezért egy kicsit bovebben gytijte-
ném itt 6ssze a tudnivalokat, kepleteket.

A térrészek feluletekkel vald korilhatarolasa testeket eredményez. Ha a testeket sokszogekkel
hataroljuk, poliédereket kapunk. Ekkor a soksztgeket lapoknak nevezziik, amelyek élekben, az
élek csucsokban taldlkoznak. (Kocka, téglatest, gula, haséab)

Hal4: A test hatarold fellletei sikban kiteritve, azaz a test ,,szabasmintaja”, papirbol kivagva
meghajtogathatjuk beldle a testet.

Felszin: A hatarold lapok teruletének sszege. Jele: A. Masképpen a test Kiteritett halojanak
terlilete adja a test felszinét. (Amennyiben létezik ilyen hal6. Egyedul a gdmbnek nincs azok
kozil a testek koziil, amelyek ebben a korben el6fordulhatnak.)

Mértékegysége éppen ezért megegyezik a terlilet mértékegységével (ami lehet négyzetméter,
négyzetdeciméter, négyzetcentiméter ... stb.).

Térfogat: mérészama azt mutatja meg, hogy hany egységélii kocka fér bele a testbe hézag és
atfedés nélkil, de atdarabolast megengedve. Jele: V. Mértékegysége lehet a kdbcentiméter,
koébdeciméter, kobméter... stb.

1. Egyenes hasab: Olyan test, amelynek két lapja egymassal parhuzamos és egybevagoé sok-
sz0g (ezek az alaplapok), a tébbi lapja téglalap (ezek az oldallapok).
Tulajdonségai:
* Annyi oldallapja van, ahdny oldalu az alaplap.
« Az alaplapot hatarol6 élek az alapélek, a tobbi él az oldalél.
* Az oldalélek egyenld hosszuak és merélegesek az alapra.
* Az alaplapok tavolsaga a testmagassag, jele M.
* Az oldalélek a testmagassaggal (M) egyenl6 hosszuak.
» Az oldallapok 0sszességét palastnak nevezziik.

Tpaiasst = Katap = M

A=2- Talap + Tpalést

V="Tuyp M
2. Kocka: hatoldalu szabalyos test.
Tulajdonsagai:
* Specialis hasab, ezért a hasab minden tulajdonsagat 6rokli. a
* 6 egybevago négyzetlap hatarolja, 12 egyenld hosszu éle van, és 8 cslcsa. a
A =6-a?
(a az éleket jeloli) Sa |/

V =ad



3. Téglatest: Olyan haséb, amelynek alaplapjai téglalapok.
Tulajdonsagai: C
* Specialis hasab, a hasab minden tulajdonsaga igaz ra.
* 6 db téglalap hatarolja, melyek kdzil a szemkdztiek egybevagoak. a
* 12 ¢le van melybdl 4 — 4 egyenld hosszu (3 kiilonboz6 hosszusagu éle van).

* 8 csucsa van.

A=2-(a-b+a-c+b-c)
(a, b, ¢, a kiilonboz1 élek hossza)
V=a-b-c

4. Négyzetes oszlop: Olyan hasab, amelynek alaplapja négyzet.

Tulajdonségai:

* Specialis hasab. |

« Oldallapjai egybevago téglalapok. | b
A=2-a*’+4-a-b |

(a az alapélek, b az oldalélek hossza)

5. Egyenes kdrhenger vagy forgashenger: Tobbféleképpen szokas szarmaztatni.

Példaul egy térbeli egyenes egy hengerfeliiletet surol, ha egy vele parhuzamos egyenes kordl
360°-kal elforgatjuk. Ha ezt a feluletet két, a tengelyre meréleges sikkal elmetssziik, akkor a
két metsz6 sik és a hengerfeliilet sikok k6zé es6 része egy véges testet hatarol, amelyet egyenes
hengernek neveziink.

Maésképp: Ha egy téglalapot egyik éle mentén 360°-kal elforgatunk akkor egy egyenes korhen-
gert kapunk.

Vagy: Ha egy kérvonal minden pontjan a korvonal sikjara meréleges egyeneseket allitunk, ak-
kor az egyenesek egy hengerfeliletet hatarolnak. (az egyeneseket a henger alkotdinak nevez-
zik.)

Tulajdonségai:
» Két egybevago korlap (alaplapok) és egy téglalap hatarolja (palast).
* Az alkotok mer6legesek az alapra. M
» Az alaplapok tavolsaga a henger magassaga.
(r az alapkor sugara, M a testmagassag) r
A=2-r*n+2-rn-M
V=r?nM




6. Gula: A gulat egy sokszog és annyi haromszdg hatarolja, ahany oldald
a sokszdg.

Tulajdonségai:

* A sokszog a gtla alaplapja, a haromszogek az oldallapok.

* Az alaplapot hatarol6 élek az alapélek, a tobbi él az oldalél.
» Az oldalélek egy pontban taldlkoznak, ez a gula cstiicspontja.
» Az oldallapok alkotjak a palastot.

* A gala magassaga a csticspont és az alaplap tavolsdga, azaz a csucspontbol az alaplapra bo-
csatott meréleges szakasz.

* Ha az alaplap szabalyos soksz6g, €s a magassag talppontja az alaplap koré irhatd korének
kdzéppontjaban van, akkor a gulat szabalyos gulanak nevezzik.

* A haromoldalu szabalyos gula (4 db szabalyos haromszdg hatarolja) a tetraéder

(4 oldalu szabalyos test).

A= Talap + Tpalést
Talap M

V=
3

7. Gomb: Adott ponttol adott tavolsagra levé pontok halmaza a térben gombfeliiletet alkot.
Ennek a testnek nincs haloja, felszinének és térfogatanak képletét magasabb matematikai isme-
retek segitségével fedezték fel

A=4-r“-m
V= 4.1r3.q
a 3

A feladatok megoldaséanal figyelmesen jarj el, teritsd ki sikba a kapott testet, képzeld el a masik
oldalat is, ami a kapott rajzon nem latszodik. En most a nemléathatd éleket is berajzoltam, de a
feladatlapon nem lesznek ott.

Az EduBase oldalon ezekhez is talalsz megfelelé feladatokat. Erdemes tobbszor is megoldani
azokat, mert szintén paraméteres, azaz mindig mas szamokkal adja meg a feladatokat, és 15
feladatbol csak random 4-et ad ki egyszerre.

https://www.edubase.net/coupon/YrA821VaY1Gs38xu
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